



# 冬季火灾事故多发 “罪魁祸首”多为居民大意

## 住宅民居: 注意电路是否老化

进入冬季,风大物燥、空气湿度低,再加上居民用火、用电量的增加,火灾隐患也随之攀升。近期,住宅民居、工厂厂房、酒店餐饮店等各类场所都发生了触目惊心的火灾事故,在造成人员伤亡和财产损失的同时,也为我们敲响了警钟。本期,《警周刊》专门整理了几类冬季常见的火灾案件,提醒广大市民注意冬季防火。

李鑫文 颜杰

前段时间,鄞州区下应街道的李师傅清晨突发大火,幸好隔壁晨练的邻居及时发现,并第一时间拨打了119,才避免了火势蔓延。大火扑灭后,消防部门调查发现,是由于屋内的电路老化,居民在使用时不注意引发了火灾。

**警方提醒:**冬季是一年之中最容易发生火灾的季节。眼下许多老房子电路老化,加上冬季用电量的增加,房屋用电安全需要特别注意。特别是屋内的老旧电线,要及时更换,最好将电线套管化,防止电线短路。同时,最好在家中配备灭火器材,以备不时之需。

## 高层建筑: 注意用电是否安全

今年11月的一个晚上,镇海区某公寓楼内突发大火,烧毁冰箱、电视等大量

家用电器,经济损失10多万元。经调查,起火原因是由于其中一位户主外出时忘记将充电的手机拔掉,且同一插线板上又插了电吹风、电风扇等电器。在充了两天两夜电后,由于插线板发热过度,致使手机电路板爆炸,引发了这场火灾。

**警方提醒:**如今,许多市民都有用完电器不拔插头的习惯,这样虽然省事,却存在着极大的安全隐患。因为一些电器待机时,变压器仍处于通电状态。长时间如此,将使变压器温度升高,造成短路或碳化,从而引发火灾。为了家居用电安全,市民在用完电器后一定要及时拔出插头,妥善放置,不给火患留下空间。

## 工厂厂房: 注意日常防火是否得当

12月1日凌晨,鄞州区首南街道电镀城内,一家工厂的厂房突发大火。由于厂房内堆积了大量PVC塑料,使火势非常凶猛,消防部门

动用13辆消防车、100余名消防人员花费了3个多小时才将大火扑灭。

**警方提醒:**临近年末,许多企业加班加点赶制产品,机器运作负荷量大,不容易散热,再加上仓库内存放着大量的塑料、泡沫、油类等易燃易爆物品,一旦疏忽防范,或管理不当,就会造成重大火灾事故。因此,每天下班后,一定要对厂房、仓库等地进行检查,及时切断厂房或仓库内的所有电源。同时,还应避免机器长时间自动运转,导致电线短路,引发火灾。

## 酒店餐饮: 注意安全出口是否畅通

去年12月份,海曙区某旅馆发生火灾,造成了一死三伤的惨剧。现场清理的消防人员发现,该旅馆的安全出口处堆满了杂物,发生火灾时人员无法及时逃离,最终酿成了这场悲剧。

**警方提醒:**酒店旅馆在布局时,一定要合理安排安全通道,绝不能安全通道上摆放

物品。餐饮企业,厨房灶台上的油污要及时清理;打烊时,要仔细检查燃气阀门等是否关闭,同时,定期检测电线是否老化,不留任何火灾隐患。最后,一旦发生火灾,要第一时间拨打119报警求助,避免火势蔓延。

## 火场逃生自救小招数

**1.毛巾、手帕捂鼻护嘴**  
火场烟气具有温度高、毒性大、氧气少、一氧化碳多的特点,人吸入后容易引起呼吸系统烫伤或神经中枢中毒,因此在逃生过程中,应采用湿毛巾或手帕捂住嘴和鼻(但毛巾与手帕不要超过六层厚)。

**2.上风处躲避烟火,弯腰或匍匐前进**  
注意不要顺风疏散,应迅速逃到上风处躲避烟火的侵害。由于着火时,烟气大多聚集在上部空间,向上蔓延快、横向蔓延慢的特点,因此在逃生时,不要直立行走,应弯腰或匍匐前进。

**3.封隔火势,延长救援时间**  
如果走廊或对门、隔壁的火势比较大,无法疏散,可退

入一个房间内,将门缝用毛巾、毛毯、棉被、褥子或其它纺织物封死,可不断往上浇水,防止外部火焰及烟气侵入,从而达到抑制火势蔓延速度、延长救援时间的目的。

**4.卫生间避难**  
火灾发生时,实在无路可逃,可利用卫生间进行避难。因为卫生间湿度大,水源丰富,可用水泼在门上、地上,进行降温,水也可从门缝处向外喷射,达到降温或控制火势蔓延的目的。

**5.楼房着火逃生**  
当房门、楼梯或过道被浓烟烈火封锁、人被困在宿舍里无法逃生时,可利用宿舍的阳台、阳台边的落水管逃生。也可采用绳索、消防水带,或将床单撕成条连接,顺着绳索滑下。

**6.火场上不要乘坐普通电梯**  
发生火灾后,往往容易断电而造成电梯故障,给救援工作增加难度。同时,电梯口通向大楼各层,火场上烟气涌入电梯通道极易形成烟囱效应,人在电梯里随时会被浓烟毒气熏呛而窒息。

## 公民防范恐怖袭击宣传图⑨

### 1.在大型商场遇到枪击怎么办?



- (1) 快速隐蔽。在大型商场遇到枪击时,快速降低身体姿势,利用柜台和衣柜躲避,迅速向紧急出口撤离。来不及撤离就近趴下、蹲下或掩蔽物后,等待救援。
- (2) 及时报警。拨打110报警。
- (3) 检查伤情。实施自救和呼救。
- (4) 事后协助。积极向警察提供现场情况,协助警察调查。

### 2.在宾馆饭店娱乐场所遇到枪击怎么办?



- (1) 快速隐蔽。要快速趴下或蹲下,掩蔽于桌子、沙发、吧台、立柱等下面或后面;在室内听到外面的枪击声,不要出来观看,及时躲避在沙发后面或床侧面。不要躲避在门后或衣橱内。
- (2) 及时报警。拨打110或拨打饭店报警电话报警。
- (3) 检查伤情。自救互救。
- (4) 事后协助。积极向警察提供现场情况,协助警察调查。

### 3.在什么情况下可能发生了化学恐怖袭击?



- (1) 异常气味。如大蒜味、辛辣味、苦杏仁味等。
- (2) 异常现象。如大量昆虫死亡、异常的烟雾、植物的异常变化等。
- (3) 异常感觉。一般情况下当人受到化学毒剂或化学毒物的侵害后,会出现不同程度的不适感觉,如恶心、胸闷、惊厥、皮疹等。
- (4) 异常物品。如发现被遗弃的防毒面具,桶、罐和装有液体的塑料袋等。

### 4.遇到化学恐怖袭击怎么办?



- (1) 判明情况。化学恐怖袭击多以空气为传播介质,使人在呼吸到有有毒气体时中毒。常伴有异常的气味、异常的烟雾等现象。
- (2) 尽快掩蔽。利用环境设施和随身携带的物品遮掩身体和口鼻,避免或减少毒物的侵袭和吸入。
- (3) 寻找出口。远离污染源的方向,尽量向着与风向垂直的方向,迅速有序地撤离。
- (4) 报警求救。可拨打110、119、120报警请求救助。
- (5) 自救呼救。如误服了有毒物质,可采取催吐、洗胃等方法,加快毒物的排出。
- (6) 听从指挥。听从相关人员的指挥,配合相关部门做好后续工作。

刘雪真 张莉 李鑫文 周元科 整理

## 喝酒不开车 开车不喝酒

“12·2”交通安全日已经过去,但交通安全这根弦永远也不能松。特别是临近年末,亲朋好友间的聚会逐渐增多,拒绝酒驾更应成为广大司机朋友的共识。本期,小编再次提醒大家“喝酒不开车,开车不喝酒”。

- 一、酒驾降低司机触觉能力。**饮酒后驾车,由于酒精的麻醉作用,人的手、脚的触觉较平时低,往往无法正常控制油门、刹车及方向盘,在行车过程中极易造成交通事故。
- 二、酒驾降低司机判断能力。**饮酒后,驾驶人对光、声刺激反应时间延长,本能反射动作的时间也相应延长,感觉器官和运动器官如眼、手、脚之间的配合功能发生障碍,因此无法正确判断距离、速度,一旦发生事故,后果将不堪设想。
- 三、酒驾降低司机视觉能力。**饮酒将影响司机视力,使视像不稳,辨色能力下降,因此不能发现和正确判断交通信号。同时,饮酒后视野变窄,视像模糊,对处于视野边缘的危险隐患难以发现,大大增加了事故发生率。
- 四、酒驾降低司机自控能力。**在酒精的刺激下,人的自控能力大大降低,失去理性,对他人的劝告置若罔闻,对法律和道德的约束置之不理,往往会冒险驾车、野蛮驾驶,极易造成恶性交通事故的发生,最终害了自己与他人。

## 如何识别微信朋友圈诈骗

随着微信的使用量越来越大,骗子把网络诈骗的歪心动到了朋友圈里。今天,小编在这里教大家几手,助小伙伴们练成金睛火眼,识别这些骗子的伎俩。

- 一、查看公共账号情况。**有的骗子打着某些企业的幌子招摇撞骗,可他用了人家的官方账号,骗子用的账号要么是一个不靠谱的账号,要么是已删除的账号,所以当发现这类信息时,可以先查看这类微信的公共账号。
- 二、上官网,全方位掌握咨询。**商家搞的活动一般都会在其官方网站进行宣传,如果发现这类活动,可以先上官网查询一下,要是没有,那可就要多留神了。
- 三、拨打客服电话,多咨询。**如果发现这类活动,可以拨打商家的客服电话,对活动细则进行咨询,要是客服说不知道,那消息多半就是假的。
- 四、询问参与者。**这样的讯息多半来自自己的朋友圈,可以先跟朋友聊聊,若朋友参与并且成功过,也能顺便跟人家学点成功经验,要也是道听途说的,咱们就不能轻易相信。

小编在这里提醒,如果大家发现这类信息,不传播,不扩散,如果发现是诈骗信息,可以通过微信的投诉功能向腾讯举报,或向公安机关反映情况。

沈欣 苏文清 整理